

Силой слова

Практика показывает, что после выхода в свет постановления ЦК КПСС «О повышении роли устной политической агитации в выполнении решений ХХV съезда КПСС» партийные организации района более целенаправленно стали работать над совершенствованием форм и методов информационной работы.

Так, партийные комитеты колхоза «Вперед», совхозов «Безруковский», «Осинниковский», партбюро Ильинской школы, центральной районной больницы, Западно-Сибирской геологической экспедиции и другие разработали четкие графики выступлений политинформаторов, утвердили единый день и время проведения бесед, пересмотрели состав агитколлективов и групп политинформаторов и утвердили на заседании парткома, партбюро.

В большой группе политинформаторов следует отметить хорошую работу учительницы А. В. Чулковой из Таргая, В. П. Шаймурданова из Степного, Г. П. Александрова из Костенкова, Л. Ф. Антиленко, главного экономиста совхоза «Еланский». Они регулярно выступают в трудовых коллективах.

Сегодня нет более ответственной задачи у идеологических работников, чем пропаганда постановления Центрального Комитета партии «Об организаторской и политической работе Кемеровского обкома КПСС по экономии топливных и энергетических ресурсов на предприятиях и стройках области», Совета Министров СССР и ЦК КПСС «О дополнительных мерах по подготовке и проведению весенних полевых работ в 1978 году», изучения проекта новой Конституции РСФСР.

Изучая документы партии и правительства, бойцы идеологического фронта постоянно информируют слушателей о ходе выполнения государственных планов и обязательств, рассказывают о путях дальнейшего развития социалистического соревнования.

Парткомы и партбюро оказывают помощь идеологическим кадрам, проводят семинары политинформаторов и агитаторов, готовят для них информационные материалы, снабжают наглядными пособиями.

Совершенствуя эффективность устной агитации, политинформаторы совхозов «Сидоровский», «Чистогорский», Кузбасской птицефабрики используют в своих беседах технические средства. Так, политинформатор совхоза «Сидоровский» З. Я. Нигровская при проведении беседы «Роль отца в воспитании ребенка» демонстрировала фильм «Мой отец». После просмотра слушатели с большим желанием включились в беседу. Зоя Яковлевна зачитала несколько сочинений ребят об отцах.

Развивая традиции устной политической агитации, парторганизации находят и применяют новые, более эффективные формы. Например, общее признание получили выезды агитбригад, митинги, праздники трудовой славы, вечера чествования победителей соревнования, слеты передовиков производства, встречи с ветеранами партии, войны, труда и другие массовые мероприятия.

Положительно воспринимается в районе работа группы докладчиков, созданной при райкоме партии. Докладчики систематически выезжают в совхозы, колхозы и на предприятия, где выступают на актуальные темы, рассказывают о наших успехах, разъясняют политику партии, т. е. своим словом и делом влияют на повышение производственной и гражданской активности тружеников.

Должным образом оценивая положительные стороны политической агитации среди тружеников, следует отметить, что нашим политическим урокам довольно часто не хватает боевого настроя, идеиной направленности, связи с жизнью. Еще далеко не все партийные комитеты и партбюро внимательно проанализировали состав идеологических кадров, учили их общеобразовательную и политическую подготовку.

Общизвестно, насколько сложен и ответствен труд идеологических работников. Однако, в партийных организациях совхозов «Садопарковый», «Берензасс», «Сосновский», Кузбасской птицефабрики политинформаторы имеют несколько общественных поручений. Это, конечно, в какой-то мере мешает должным образом выполнять главную задачу — нести партийное слово в массы.

Партийным организациям необходимо подумать о том, чтобы требовательность к идеологическим кадрам, к качеству проводимых ими бесед сочеталась с заботой о них самих.

Райком партии раз в два месяца проводит семинары в информационных центрах. Однако, партийные организации районного объединения «Сельхозтехника», Безруковского, Ильинского рабочих, совхозов «Металлург», «Берензасс», откормсовхоза и некоторые другие не всегда направляют своих политинформаторов на учебу. А поэтому в организациях идеиной-политический уровень бесед остается еще низким, слаб контроль за их проведением, дневники политинформаторов отсутствуют, не уделяется должного внимания специализации в работе политинформаторов, подготовке для них материала.

Парткомы и партбюро Новокузнецкого леспромхоза, колхоза им. Димитрова, Кузедеевского лесхоза, Сосновской школы, АХТ-2 и другие недостаточно контролируют посещение руководителями групп политинформаторов и агитколлективов районных семинаров, которые проводятся третий четверг каждого месяца в райкоме КПСС.

В хозяйствах района идут последние приготовления перед выходом в поле, начинается самая ответственная пора нынешнего сельскохозяйственного года. Организованность, высокий агротехнический уровень проведения весенних полевых работ будут зависеть в какой-то мере и от мобилизующего слова политинформатора. Долг партийных организаций — укрепить состав политинформаторов. Следует заранее создать и подготовить агитбригады, составить графики их выступлений, организовать выезд агитколлективов в соревновующиеся хозяйства.

Повышение действенности всех средств идеиной-воспитательной работы будет, несомненно, способствовать выполнению планов и социалистических обязательств третьего года десятой пятилетки.

Р. ДУРМАНОВА,
заведующая отделом пропаганды и агитации РК КПСС.

○ ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ КОНСТИТУЦИИ РСФСР

О правах и обязанностях

Состоялась сессия Еланского сельсовета, на которой были обсуждены проект Конституции РСФСР и задачи коллектива в свете положений Основного Закона республики. С докладом выступил председатель сельсовета Ю. Н. Куковинец. В прениях приняли участие директор школы Б. П. Бехтерев, секретарь парткома совхоза Н. П. Бражник, главный агроном А. С. Першин, машинист электровоза А. М. Мосин. Алексей Миронович Мосин является депутатом сельсовета, проживающим в Ашмарине. По-

этому, говоря о великих правах, предоставляемых гражданам СССР, он приводил примеры из жизни своих односельчан. А. М. Мосин состоит в группе депутатов на животноводческой ферме второго отделения. Бывая там, он и его товарищи обращали внимание животноводов на недостатки, вносили предложения. Как председатель постоянной комиссии по социалистической законности, Мосин подчеркнул, что в коллективе животноводов нужно работать над улучшением дисциплины труда.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 42 (4808)

Четверг, 6 апреля 1978 года

Цена 2 коп.

Апрель — ударные темпы!



Для Анатолия Егоровича Шилова, электрогазосварщика совхоза «Безруковский», сейчас горячая пора. Сельхозтехника подготавливается к весеннему полевым работам, и без его помощи не обходится ни один механизатор. Все самые сложные сварочные работы доверяют ему. И это не удивительно, так как квалификация А. Е. Шилова оценивается высшим разрядом.

На снимке: А. Е. ШИЛОВ.

Фото А. ШУВАЛОВА.

○ ПОЗЫВНЫЕ «КРАСНОЙ СУББОТЫ»

На сэкономленном, высокопроизводительно

Все 745 человек, работающих на Чистогорском свиноводческом комплексе, примут участие в Ленинском коммунистическом субботнике. В конце нынешней недели начнут трудиться в счет его рабочие первого и второго цехов. «Красная суббота» будет проходить под лозунгом «Субботнику — высокопроизводительный труд!». Производство в этот день будет идти на сэкономленной с начала года электроэнергии.

В счет субботника будет выпущено 120 центнеров свинины, перечислено в фонд пятилетки 900 рублей.

Учащиеся и работники сферы обслуживания будут трудиться на благоустройстве поселка.

И. СЛАВИН.

ВЕСНЕ НАВСТРЕЧУ

Полевые работы начались

Весенние полевые работы начались в совхозе «Металлург». На 150 гектарах из 800, занятых под многолетними травами, проведена подкормка.

Отремонтированы в хозяйстве все тракторы, плуги, сеялки, автомашины. Здесь, творчески подходя к ипатовскому методу, наметили раскрепление всей сельхозтехники на период весенних полевых работ в четкие звенья. В каждое из тех, что будут на севе зерновых, войдут два трактора, шесть сеялок, два автозагрузчика.

Все семена зерновых доведены до посевных кондиций. Зерновой клин в хозяйстве в этом году

будет расширен на 250 гектаров и составит 1300 гектаров. С каждого из них предусмотрено получение по 25 центнеров зерна.

Накануне сева за счет строгого учета, усовершенствования бензозаправки, зарытых, во избежание испарений, цистерн, подающих топливо к бензоколонкам, достигнута значительная экономия горючего.

Впервые в хозяйстве будет установлена рация для связи между ремонтской и транспортом специалистов хозяйства.

С. ИЛЯСОВ.

○ XVIII СЪЕЗДУ ВЛКСМ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

На 180 процентов

На 180 процентов выполнила квартальный план, надоив за это время 805 килограммов молока на корову, она выполнит к первой годовщине новой Конституции СССР.

С замечательными результатами идут к открытию XVIII

съезду ВЛКСМ и ее подруги по соцсоревнованию Веры Таргава и Людмила Иванова. Квартальные планы ими значительно перевыполнены, почти все молоко сдано первым сортам.

П. ИРОЧКИН.

И мед, и травы, и металл

На 110 тысяч рублей, при квартальном плане 107 тысяч, заготовили различного сельскохозяйственного сырья работники заготконторы за три месяца текущего года. Особенно хорошо потрудились заготовители Ибрагим Закирович Шарафетдинов и Анатолий Петрович Туев.

С каждым годом растет число сдатчиков сырья. Наиболее отличившихся из них правительство райпотребсоюза поощряет продажей дефицитных товаров. На днях поощрили жителей сел и городов Кузбасса В. М. Ронжина, Л. Г. Попова, А. С. Стерякова, С. Т. Федотова и других, добившихся лучших результатов в сборе лекарственно-технического сырья.

В. ПЕСТЕРЕВА,
и. о. директора заготконторы.



● Из историй комсомола района

ДОРОГИ НАВСТРЕЧУ ОГНЯМ

Титков с утра месил грязь по ты в самое жаркое время отвле- поселку, но перед тем, как зайти кает.

«Вот вы, комсомольцы, и ведите антирелигиозную пропаганду, но, чтоб все по закону!» Но ничего, синтетики, одернул свой старомодный, но добротный пиджак, по давней привычке приглядил несуществующие волосы... Сел, за- жав между указательными и средними пальцами дужки очков. Товарищ председатель рабочкома. Из нагрудного кармашка торчат разноцветные головки тринадцатикопеечных авторучек. С чего начнем разговор, Алексей Тарасович?

Незадолго до этой встречи мне пришлось разговаривать с человеком, у которого жизнь была похожа на рождение тропы: прошел человек раз — появился след, прошел другой, третий — укрепился след, а потом незаметно так появляется тропа, своя тропа, которая чаще всего не имеет имени и похожа на десятки других, пролегших рядом. У этого человека и запись в трудовой книжке единственная: «принят на работу...»

У других жизнь складывается по-иному. Не одну приходится прокладывать тропу. Вот и Алексею Тарасовичу пришлось... не одну. Хотя так, поначалу посмотрши на него, на его медлительную аккуратность и основательность и ненароком подумаешь — откуда у него могут быть зигзаги? Не похоже будто. А он рассказывает и вспыхивают в прищурах глаз далекие теплые искорки.

—...Поп в Карчию приехал — ребятишек крестить. А время — август, работы невпроворот. Тогда председатель, Кречетов Николай Алексеевич, и кличет меня — дуй, Ленька, в Карчию, разберись с этим попом. И лошадь мне свою ранен.

Ну, я, не долго думая, этого попа арестовал, ризу с него долой, и этапом его в Кузедеево. Вот там которая стала верным спутником его на всю жизнь, вернувшись. «Ты, говорит, комсомолец, ся домой, и заждавшаяся мать

ходило начинать новую тропу... Как-то я рассказал о Титкове своему отцу.

— Я одно время работал у него шофером, — сказал он. И я вспомнил. Воспоминания были отрывочны и незаконченны — был тогда слишком маленьким, чтобы помнить все, но одно помнилось четко, как яркая вспышка-картина: поздно вечером отец заскочил домой перекусить и я выклянчил его взять меня покататься. Мы всю ночь ездили по полям, встречаемые желто-белыми снопами фар работающих тракторов, и человек, который сидел рядом со мной и выходил навстречу огням, был тот самый, которого я повстречал через много лет.

Колхоз он поднял. После реорганизации колхоза в совхоз Титков работал управляющим отделением, потом — председателем рабочкома.

Лия Руденок, секретарь комсомольской организации совхоза «Осинниковский», о Титкове сказала так: «Не сразу я с ним нашла общий язык — сначала казался он скроватым, педантичным таким. Сейчас я думаю — хозяйственный он и аккуратный. В общем, ладим мы...»

Мой отец подтвердил: «Да, помни, не любил Алексей Тарасович беспорядка. И еще — закон он всегда почитал. Чтобы все, значит, честно...»

Может, это уважение к закону началось с той нахлобучки, которую получил молодой комсомольский секретарь, самовольно арестовав попа? Может быть... Сейчас об этом трудно говорить. Столько лет прошло, столько троп пересеклось! Теперь время сводить эти тропы в одну.

— Приходится бывать мне в районе Кузедеева. Там, где молодость моя была...

Где зрелость была.

— Главное, чтоб людям в глаза не стыдно смотреть было. Вот это главное...

Е. БОГДАНОВ.

На снимке: А. Т. Титков.

Важное место в сплочении коллектива партийное бюро второго отделения совхоза «Сосновский» отводит политической агитации. Создана группа политинформаторов из 12 человек. В ее вошли бригадиры, специалисты сельского хозяйства, учитель. Вначале беседы проводились бессистемно — в разные дни и разное время. Вскоре убедились — действенность не та. Ввели единый политдень — пятницу. Политинформаторы стали проводить не в обеденный перерыв, как прежде, а на стыке смен. И дело пошло лучше.

○ ОПЫТ РАБОТЫ ПОЛИТИНФОРМАТОРА

Звать не приходится

У нас отпала необходимость собирать людей — они всегда на месте. Рабочие заинтересованно слушают беседы, активно обсуждают поставленные вопросы, вносят предложения.

Чувствуют, что они часть нашего советского рабочего класса, и живут интересами всей Родины. Дела партии стали им ближе, роднее. Хорошая

политинформация повышает настроение, сказывается на производительности труда.

Если сейчас у нас дела на ферме идут хорошо (надо по сравнению с прошлым годом почти на 1,5 кг выше), в этом мы видим и свою заслугу, отдачу на наши заботы. Не хвастал, могу сказать, что в отделении неплохая дисциплина труда, уменьшились случаи пьянок, прогулов.

Пост на ферме

По итогам первого квартала животноводы участка Ананьино колхоза имени Дмитрова сдали 65 процентов молока первого сорта. Несортовой продукции не было. Повысились надои молока. Если в прошлом году от фуражной коровы в это время получали по 8,3 килограмма, то нынче — 10,5. Есть вклад в этом успехе депутатской группы, действующей на ферме.

Руководителем ее является учительница местной школы Г. М. Исаченкова. Она организует проверки состояния доильных аппаратов, скормливания кормов. После них проводятся беседы, намечаются меры по ликвидации обнаруженных недостатков, за выполнением которых народные депутаты следят постоянно.

Пользуются авторитетом на ферме и члены депутатской группы в селе Костенкове, возглавляемой лесничим В. Языковым. Они также два-три раза в месяц проводят рейды, обсуждают их результаты, иногда, если возникает необходимость, выносят вопрос на заседание исполнкома сельсовета. Так, 28 марта бригадир был там заслушан по итогам завершения зимовки скота.

Деятельность депутатов сказалась на улучшении качества молока, наведении чистоты в животноводческих помещениях, увеличении надоя.

Хозяева поселка

29 марта состоялась очередная сессия Чистогорского поссовета. Был рассмотрен вопрос о состоянии жилого фонда и благоустройстве поселка. Проведена большая подготовительная работа.

Несомненную пользу принес семинар со старшими домов. Постоянная комиссия по быту провела проверочные рейды. Вместе с представителями ЖКО депутаты обошли все квартиры, проверили, в каком состоянии подъезды, подвалы, как содержится оборудование.

На сессии было решено провести сходы с гражданами поселка, призвать их активно участвовать в благоустройстве Чистогорска, в отличном состоянии содержать квартиры. Проведено пять собраний.

М. ПАВЛОВА,
инструктор
райисполкома.

Долг выполнен

В Атамановском сельсовете при годовом плане по самообложению в 1600 рублей жителями уже уплачено 1459 рублей. Квартальный план по сельхозналогу составляет 2000 рублей, уплачено 2570. По страховым платежам квартальный план равен 3500 рублям, уплачено 4502.

Большую помощь сельсовету в сборе денежных средств с населения оказывают народные депутаты. Особенно ак-

СОВЕТЫ и ЖИЗНЬ

тивна Ю. А. Воронцова, работающая заправщикой горючесмазочными материалами. Она получает квитанции и принимает деньги от жителей на своем избирательном округе и по месту работы на станции Талькино, затем сдает их в кассу.

Начат ремонт

Отопительная система в Атамановской средней школе требует капитального ремонта. Как сообщил председатель сельсовета М. А. Радаев, он начал со спортивного зала.

Уроки физкультуры со школьниками будут проводиться на улице. Это позволит в течение недели в спортзале заменить трубы. В приобретении их сельсовету оказываются помочь «Сельхозтехника» и совхоз «Притомский». В летнее время полностью по всей школе будет отремонтирована отопительная система, заменят трубы.

Решено совместно

Очередное заседание исполнкома Еланского сельсовета состоялось совместно с парткомом совхоза, что стало практиковаться здесь. Рассматривалось решение бюро РК КПСС о подготовке техники к посевной в хозяйстве.

Этим вопросом и прежде занимались партийная организация, сельский Совет. Но положение оставляло желать лучшего. Решение сессии сельсовета поэтому после очередной информации с контролем снято не было.

На последнем заседании исполнком и партком установили срок: до 10 апреля вся техника должна быть готова к посевной. Управляющие отделениями В. М. Ююкин, Б. И. Стебаровский, И. Е. Богомолов доложили о принятых в коллективах мерах. Созданы комиссии по контролю за качеством ремонта и по приемке техники.

Работа одобрена

На сессии Еланского сельсовета был заслушан отчет постоянной комиссии по ново-бюджетной, по торговле и бытовому обслуживанию. Работа ее одобрена.

Председатель Т. М. Исаикова, отчитываясь, перечислила немало полезных дел, выполненных депутатами. Самыми активными среди них являются начальник военно-учетного стола сельсовета Л. П. Горячева и отправчик-приемщик контейнерной станции Г. П. Майдордская.

Л. ГРИГОРЬЕВА.

тиесь, горячо обсуждают вопросы, поднятые политинформатором.

Большое значение в своей работе мы придаём изучению первоисточников. Чтобы подготовить хорошие лекции, беседу, доклад, не обойтись без произведений В. И. Ленина, постановлений партии и правительства, материалов XXV съезда КПСС, периодической печати.

Ю. МУСТАФИН,
учитель
Куртуковской
восьмилетней школы.

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

Варроатоз, как с ним бороться

Варроатоз — опасное заболевание пчел. В нашей стране оно появилось недавно. Возбудителем является клещ Варроа Якобсона. В Новокузнецком районе впервые обнаружили клеща в поселке Подгорном Николаевского сельсовета осенью 1974 года. В настоящее время клещом поражены все пасеки, как личного пользования, так и общественные, за исключением части пасек пчелосовхоза «Таштагольский».

В последние годы о варроатозе пишут очень много, особенно в журнале «Пчеловодство». А борьба с ним усложняется тем, что он паразитирует как на взрослых особях, так и на расплоде. Причем, в данный момент нет еще такого препарата или средства, который бы ликвидировал клеща полностью.

Мне хочется на страницах нашей газеты предостеречь пчеловодов, в том числе любителей, и дать несколько советов по борьбе с варроатозом в местных условиях.

Остановимся немного на биологии клеща Варроа Якобсона. Самка его коричневого цвета с четырьмя парами ножек. Самец беловатого цвета, меньше самки.

Для того, чтобы применить тот или иной препарат и метод борьбы, нужно знать степень заклещенности каждой семьи. Для этого до выставки или сразу же после нее нужно взять пробу на анализ, в частности, ульевую сор, причем мелкий, а не мертвых

пчел, на которых клещи обычно не держатся.

При сдаче пробы на анализ нужно установить определенный порядок: на общественных пасеках, если клеща ранее не обнаруживалось, сдавать пробы в ветбаклабораторию через главного ветврача хозяйства. Если клещ уже ранее обнаружен, проверить пробы на месте совместно со специалистами.

Любителям-пчеловодам нужно сдавать на ветучасток или в ветбаклабораторию пробы весом примерно 200 граммов ульевого сора со всей пасеки. Предварительно при взятии пробы самому убедиться в степени заклещенности каждой пчелосемьи. К выставке пчелосемьи нужно подготовить имеющиеся запасные ульи, чтобы было можно под рамки ввести бумагу для сбора осыпавшихся клещей или лучше двухтрехмиллиметровую сетку для ликвидации контакта между осыпавшимися клещами и пчелами.

Весной после выставки пчел из зимовника нужно обработать пчелосемьи фенотеазином. Если в наличии имеется варроатин, то его можно применять в весенне-летнее время за месяц до главного взятка.

В то время, как начнет появляться трутневый расплод, его нужно через каждые 10–12 дней регулярно удалять полностью до одной ячейки, причем, не крьшичи срезать, а вырезать часть сотов, где находятся трутневые

ячейки хотя бы с одной стороны. Чтобы для спаривания с матками были здоровые жизнеспособные трутни, на пять–восемь пчелосемей оставлять одну — отцовскую, где не только не вырезать трутневый расплод, а, наоборот, способствовать выращиванию его, подставляя для этого трутневые соты. Причем, подбирать такие пчелосемьи, где по анализу и по наблюдению пчеловода наименьшая заклещенность. Есть данные о том, что клещ не переносит запахи некоторых растений: полыни, табака, томатов. Это можно проверить на своих пасеках. Свежесорванные растения кладут под положок на рамки до высеваивания, затем меняют. Томаты (листья, цветы, стебли) пропускают через мясорубку или соковыжималку, этим соком нужно смочить положок. На Дальнем Востоке применяют термический метод обработки. У нас, к сожалению, он пока не нашел распространения.

На основании положений о карантине перевозка и кочевка пчелосемьи в нашем районе запрещена без письменного разрешения главветврача района. Причем, на каждой пасеке, кочующая она или стационарная, должен быть ветеринарно-санитарный паспорт. Лица, не имеющие его и уклоняющиеся от лечения пчел, будут строго наказываться.

**М. РУССКИХ,
старший зоотехник
по пчеловодству района.**

Завтра — Всемирный день здоровья

Завтра будет отмечаться День здоровья нашей планеты. Всемирная организация здравоохранения посвятила его проблемам гипертонической болезни. За последние десять лет число людей, страдающих этим недугом, в экономически развитых странах возросло в 1,5–2 раза.

Новое в лечении

За последние годы достигнуты существенные успехи в лечении гипертонической болезни. Наряду с применением большой группы лекарств существенное значение имеет строгое соблюдение режима дня, длительное пребывание на свежем воздухе, полноценный сон, рациональное питание, лечебная физкультура, отказ от курения и спиртных напитков. Полезны отвары седативных трав (валирианы, боярышника, пустырника), психотерапия, гипнозотерапия.

Самолечение при гипертонической болезни, как и при любой другой, недопустимо. Медикаментозное лечение должно быть назначено только врачом с учетом особенностей каждого больного.

Клиническая практика показывает, что больше пред-

расположены к развитию гипертонии люди с повышенной реактивностью. С этих позиций понятно применение психотропных средств — тазепами, седуксена, стыапакса, френолона, тералена, аминазина и др. Транквилизаторы особенно эффективны на ранних стадиях заболевания, на поздних стадиях их назначают в комплексе с давно используемыми препаратами раувольфина, тиазидами.

Выраженное гипотензивное действие оказывают блокаторы бетаадренореактивных структур (обзидан, аниприлин, индерал, виксен), нередко назначают их в сочетании с широко известными сосудорасширяющими и салуретиками.

При различных формах гипертонии в последние годы

применяется клонидин (гемитон), лечебное действие его наиболее выражено у больных среднего и пожилого возраста. Эффективным гипотензивным средством для лечения поздних стадий гипертонической болезни является катапресон.

Не являющиеся препаратами первого ряда в лечении гипертонии в сочетании с резерпином и тиазидами используются антидепрессанты — ингибиторы МАО. В последнее время для лечения больных гипертонической болезнью получили распространение препараты, содержащие несколько гипотензивных средств — один из них — бринердин.

**В. ЗЕЙФЕРТ,
терапевт Центральной
райбольницы.**

Желааем вам...

(ОБЗОР ПИСЕМ)

В редакционной почте всегда много писем, адресованных медицинским работникам. Это понятно. Человек на всю жизнь остается благодарен людям, вылечившим его от недуга, вернувшим работоспособность, возможность радоваться жизни.

«Нельзя умолчать, хочется от всего сердца передать чувство благодарности за неутомимый благородный труд, за чуткость и добруту всем сотрудникам Центральной райбольницы», — сообщили в реакцию бывшие пациенты глазного отделения Половникова, Затуленко, Шабалова. — Здесь чувствуешь себя так, как будто всегда был с этими благородными людьми».

Шадрин, Осипов, Левшин, Веденеев просят от имени больных седьмой палаты хирургического отделения райбольницы поблагодарить лечащих врачей Евгения Владимировича Одина, Антонину Дмитриевну Боровикову, медсестру Полину Григорьевну Потеряеву, Валеру Александровну Иващенко.

В. И. Щербина, А. В. Риммер, В. Н. Быкова, А. В. Шварц и другие просили выразить благодарность всему коллективу Атамановской сельской больницы.

«Просим поблагодарить за чуткое и внимательное отношение к нам, больным, —



Антонина Константиновна Дуганова — одна из первых тепличниц совхоза «Берензасс». Десять лет она трудится на тепличном комбинате, выращивая высокие урожаи овощей. В этом году Антонина Константиновна посеяла новый гибрид огурцов «Московский». Первый сбор показал, что затраченный труд окупится сторицей.

На снимке: А. К. ДУГАНОВА.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

Магазин открыт

— Когда откроется в нашем поселке магазин? — с таким вопросом обратились жители п. Машинистов. На письмо отвечает заместитель председателя по торговле райпотребсоюза Н. А. Бунтов:

— В пос. Машинистов состоялось собрание пайщиков и жителей поселка, которое проводил председатель правления совхозрабкоопа М. А. Паршин. Присутствовало 50 человек. Собрание прошло с критикой в адрес администрации рабкоопа.

В настоящее время магазин открыт.

Помогли школьники

Выполнить план сбора сосновых семян непросто. В этом убедились лесники Мундыбашского лесничества Кузедеевского лесхоза Н. П. Кольтябин и М. А. Поромнов.

Обратились тогда лесники за помощью к учащимся Османской восьмилетней школы. Побеседовали с ними, родителями. И на мартовских каникулах заготовка семян пошла споро. Всего собрано 409 килограммов шишек, из них 329 уже сдано в лесхоз.

Хорошо потрудились Спасибин, Ергин, Беляев, Решетников, Карпик. Заготовка семян продолжается, а лесники приступили к подготовке к летнему периоду.

Р. БЕЛЬТИКОВ,
бывший лесник, ныне пенсионер.

ПРОФИЛАКТИКА ГИПЕРТОНИЧЕСКОЙ БОЛЕЗНИ

Гипертония — довольно распространенное заболевание среди взрослого населения. В настоящее время в экономически развитых странах приблизительно у 10–15 процентов взрослых людей отмечается повышенное АД — артериальное давление. При этом учитываются лица, у которых, постоянно или периодически артериальное давление достигает 160/90 миллиметров ртутного столба и выше.

Гипертоническая болезнь составляет одну из ведущих проблем современной медицины не только из-за ее широкого распространения, но и оттого, что она занимает одно из ведущих мест в структуре общей смертности. У лиц с повышенным артериальным давлением продолжительность жизни в среднем на 10–15 лет короче. Коварство гипертонической болезни заключается еще и в том, что 30 процентов больных субъективно не ощущают признаков повышенного давления, т. е. у них нет головных болей, головокружения, одышки, болей в сердце, сердцебиения, столь характерных жалоб для гипертоников. Гипертоническая болезнь страшна своими тяжелыми осложнениями — кровоизлиянием в мозг, инфарктом миокарда, почечной недостаточностью, которые приводят либо к смерти больного, либо к инвалидности.

Наши советские кардиологи Г. Ф. Ланг, А. Л. Мясников, Н. М. Ратнер, И. К. Швабаев, Е. И. Чазов своими работами внесли много нового в понимание причин гипертонической болезни, ее профилактики, лечения. Так, теперь совершенно доказанным является тот факт, что гипертонией чаще заболевают люди, ведущие неправильный образ жизни. Что под этим подразумевается? Прежде всего, неправильный отдых, злоупотребление курением, ал-

коголем, переедание соленой пищи, малоподвижный, сидячий труд.

Большое значение для выявления людей с повышенным артериальным давлением имеют периодические и профилактические осмотры, которые ежегодно проводятся в нашем районе. Все рабочие с повышенным артериальным давлением направляются в стационар для уточнения причины повышенного давления, назначения лечения. В диспансере больные берутся на учет в нашем кардиоревматологическом кабинете, который осуществляет регулярный контроль за гипертониками, назначает поддерживающую терапию резерпином, раунатином, допигитом. Больные, у которых стойко держится повышенное артериальное давление, должны почти ежедневно принимать что-то из препаратов, снижающих его, что предупредит гипертонический криз, т. е. внезапное, быстрое повышение АД, которое может окончиться катастрофой. Неправильно делают те гипертоники, которые принимают лекарства лишь от случая к случаю. Больные гипертонической болезнью могут значительно продлить свою жизнь, надолго избежать осложнений, если будут чаще посещать кардиоревматологический кабинет, оставят вредные привычки.

Немаловажную роль для предупреждения гипертонической болезни имеет благоприятный психологический климат в том коллективе, где человек работает, где царит атмосфера благожелательности, взаимопонимания, доверия друг к другу. Среди таких коллективов, как правило, значительно меньше людей, страдающих этой хронической болезнью.

Е. КАЧАНКО,
заведующая терапевтическим
отделением Центральной
райбольницы.

пишут из Атаманова, — главврача Т. В. Протопопову, терапевта А. П. Пономареву, заведующую физиономиетром А. И. Рыбак.

«Не могу не обратиться со словами искренней благодарности к нашим медработникам Лидии Ивановне Ивановой и Валентине Емельяновне Власовой, — пишет учительница Металлурговской средней школы Е. И. Музыря.

«Недуг делает больного раздражительным, нервным, но у Л. И. Ивановой и В. Е. Власовой к каждому свой подход, слова, вселяющие в больного веру в выздоровление, — продолжает в своем письме Е. И. Музыря. — Помимо работы в медпункте нашим медикам приходится в любое время суток бывать на вызовах как на Центральной усадьбе, так и других участках, в детсаде, школе. Но этим не заканчивается круг их обязанностей. Они часто проводят беседы среди населения, дают советы, консультации. И всю эту работу выполняют с душой».

..Писем много, рассказывают они о разных людях, но все заканчиваются одинаково: словами благодарности, пожеланиями крепкого здоровья, успехов в нелегком труде и счастья в личной жизни.

СПОРТ — СПОРТ — СПОРТ

◎ ВОЛЕЙБОЛ

И все же уровень ниже

Стало традицией проводить районные соревнования по волейболу в п. Чистогорске. Два спорта при ДК и в школе позволяют провести соревнования за один день.

В этом году первенство района среди школьников посвящалось 60-летию ВЛКСМ. Семь команд девушки и юношеские прибыли на эти соревнования. Среди них были чемпионы и призеры прошлогодних соревнований: команды Бенжерепской, Атамановской, Сидоровской средних школ. По-боевому были настроены и другие команды. Многочисленные болельщики стали свидетелями упорной борьбы.

Первое место среди девушек второй год подряд завоевали хозяева турнира — чистогорцы, сумевшие в финале одержать победу над командой из Кузедеевской средней школы. Третьими стали девушки из Еланской восьмилетней школы.

Прошлогодние чемпионы района — юноши из Бенжерепской средней школы — не смогли отстоять это звание — они были лишь третьими. А за первое место в финале боролись команды из Еланы и Чистогорска. В упорной борьбе с результатом 2:1 победу одержали юноши из Чистогорской средней школы. Второе место еланских школьников —

большой успех. В этом несомненная заслуга их тренера А. А. Бабушкина, сумевшего подготовить хороших волейболистов.

Места в общекомандном зачете распределились следующим образом. На первом месте — волейболисты из Чистогорской средней школы, на втором — дружная команда из Еланской восьмилетней школы и на третьем — кузедеевские ребята.

Победители турнира — чистогорцы — награждены переходящим кубком, учрежденным районным спортивным комитетом, дипломами первой степени, а участники — жетонами «Чемпион района» и грамотами. Призеры соревнований награждены дипломами соответствующих степеней, грамотами.

Подводя итоги, хочется отметить, что в целом юношеский волейбол в районе опустился на более низкую ступень. Оставляет желать лучшего техника и тактика игры. Наряду с успехами еланцев сдали свои былья позиции такие школы, как Атамановская, Сидоровская. Вообще не приняли участия в первенстве района Сосновская, Степновская средние школы.

И. СТЕНЬКИН,
главный судья
соревнований.

Книжкины именины

Они всегда проходят в дни весенних каникул школьников. Юные читатели Атамановской детской библиотеки, ученики 3—4 классов, встретились с любимыми героями книг, а в гостях

у второклассников побывали сказки народов СССР. Ребята сами рассказывали их, смотрели диафильмы и кинофильмы. Любителям поэзии предстоит встретиться с местными поэтами.



Хорошо кататься с папой! Фотоэтюд Б. Химича.

Право на землю

Дезинфектор Костенковской больницы Р. И. СМАГИНА про-
сила дать консультацию о праве пользования земельным
участком. На ее письмо отвечает адвокат юридической кон-
сультации района В. П. Могилат.

В соответствии с Конституцией учителям, врачам и другим специалистам, работающим и проживающим в сельской местности, приусадебные земельные участки и огородные участки предоставляются в пользование колхозам, государственным кооперативным предприятиям, организациям и учреждениям, как сельскохозяйственного значения, так и не сельскохозяйственного значения. Совхозы, колхозы и другие организации являются первичными землепользователями. Граждане — вторичные землепользователи. Они пользуются землей на основании решений первичных землепользователей или соответствующих исполнков местных Советов народных депутатов в порядке отвода.

За колхозами земля закреплена на бесцрочное пользование. Другим землепользователям она предоставляется как в краткосрочное пользование до трех лет, так и в долгосрочное от трех до десяти лет. По отдельным видам землепользования может быть установлен срок и до двадцати пяти лет.

Основная особенность землепользования граждан, проживающих в сельской местности, заключается в том, что это право находится в прямой зависимости от их участия в производственной деятельности предприятий, учреждений и организаций, занятых сельскохозяйственным производством, культурно-бытовым или иным обслуживанием сельского населения.

Постоянным рабочим и служащим совхозов и других сельскохозяйственных предприятий, организаций и учреждений, а также

— для постоянных рабочих, специалистов и служащих совхозов и других государственных сельскохозяйственных предприятий, работающих и проживающих в сельской местности; до 0,25 га — для постоянных рабочих, служащих, учителей и других специалистов, работающих и проживающих в сельской местности; до 0,15 га — для постоянных рабочих и служащих, хотя работающих и проживающих в сельской местности, но не относящихся к вышеуказанным категориям, а также для рабочих и служащих, пенсионеров и инвалидов, проживающих в сельской местности.

Жилые дома, построенные рабочими и служащими на приусадебных участках, принадлежат им на праве личной собственности. Однако, переход права собственности на жилое строение не является за собой перехода права пользования приусадебным земельным участком. Купивший дом, должен получить отдельно право пользования приусадебным участком.

В случаях утраты трудовой связи с хозяйством работник теряет право на пользование участком в повышенном размере, и таковой сокращается до 0,15 га. Прежние размеры приусадебных участков сохраняются за рабочими и служащими при переходе на пенсию по старости или инвалидности, а также за семьями рабочих и служащих, призванных на действительную, срочную военную службу в ряды Вооруженных Сил СССР, или поступивших на учебу на весь срок нахождения на военной службе либо в учебном заведении.

Размеры приусадебного участка каждой колхозной семьи определяются Примерным уставом колхоза. Колхозному двору предоставляется в пользование приусадебный участок земли в размере до 0,50 га, включая земли, занятые под постройки. Престарелые колхозники, инвалиды и несовершеннолетние сохраняют право на пользование приусадебным участком в тех же размерах, как и другие колхозные дворы.

◎ ХОККЕЙ

Хозяева за чертой призеров

Отшумели ребяческие страсти на ледовой арене стадиона «Металлург» — закончился третий традиционный турнир «Олимпийские надежды». Больше недели вели яркие схватки 13-летние «надежды» — гости из пяти городов Сибири, Урала, Казахстана. Не оправдал прогнозы челябинский «Трактор», обновивший с 8 очками на пятом месте. Неплохую тактическую и техническую оснащенность показали ребята из ДЮСШ (Караганда), несмотря на то, что заняли скромное шестое место.

За чертой призеров (4 место) оказалась первая команда хозяев льда. Но тем не менее в заключительной игре, поддерживаемые болельщиками, они сумели нанести поражение призеру, устькаменогорскому «Торпедо» — 5:2.

Победы торпедовцы в этой встрече,

они опередили бы «Сибирь» из Новосибирска, занявшую второе место.

На протяжении всего турнира уверенную и результативную игру показали юные хоккеисты «Алтая» из Усть-Каменогорска, по праву ставшие победителями «Олимпийских надежд». Достаточно сказать, что они не потеряли ни одного очка во встречах со своими сверстниками.

Были названы лучшие игроки турнира: вратарь В. Баландин (ДЮСШ), защитник Ю. Астахов («Металлург-1»), нападающий С. Амельченко («Алтай»). Самым техническим игроком — В. Лазарь («Торпедо»), метким бомбардиром — С. Афонин («Металлург-1»), забросивший 20 шайб.

В. ЩЕРБАКОВ.

◎ СТРОКИ БЛАГОДАРНОСТИ

И в дождь, и в снег...

Работает у нас замечательный человек, шофер хлебовозки Александр Куприянович Хлынов. На своей старенькой машине в любую погоду он вовремя доставляет хлеб для рабочих и отдыхающих, пенсионеров.

Александр Куприянович член партии, ветеран труда. Большое спасибо ему, успехов в труде и крепкого здоровья.

И. МУРМАНЦЕВ.
ветеран труда.
Дом отдыха «Городской».

Редактор
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Среднее городское профессионально-техническое училище № 78 г. Новокузнецка объявляет прием учащихся на 1978—79 учебный год по следующим специальностям с трехгодичным сроком обучения:

Штукатур, штукатур — облицовщик-плотник, каменщик-монтажник, столяр-строительный, арматурщик-электросварщик, монтажник по стальным и железобетонным конструкциям, электрогазосварщик, штукатур-маляр, электромонтажник по осветительным сетям и электрооборудованию.

Принимаются юноши и девушки в возрасте 15 лет с образованием 8 классов. Принятые в училище находятся на полном государственном обеспечении. Во время производственной практики выплачивается 33 процента заработной платы. Иногородние учащиеся обеспечиваются общежитием.

С заявлением обращаться в приемную комиссию по адресу: пр. Октябрьский, 49.

Проезд автобусами № 52, 55, троллейбусом № 1, трамваями № 1, 7, 2, 12 до остановки «Комсомольская площадка».

Телефоны: 7-57-55, 7-17-13.

Наш адрес и телефоны

Индекс 654005,
ул. Фестивальная, 18

Телефоны: редактора — 4-54-33, заместителя редактора и заведующего отделом партийной жизни — 4-54-28, заведующего отделом писем и бухгалтера — 4-32-21, корреспондентов — 4-50-11, ответственного секретаря, радиоорганизатора — 4-51-77, фотолаборатории — 4-23-59.

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП13029.
Зак. 5112, тираж 8116
Объем 1 п. л.